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ГІС ТО РЫЯ АПРАЎ ДА ЛА
Ад мет ная дэ таль: Фі дэль Каст ра 

пай шоў з жыц ця роў на праз 60 га доў 
пас ля та го, як па чаў ся ад лік гіс то рыі 
ку бін скай рэ ва лю цыі, што ства ры-
ла Вост раў Сва бо ды. Ме на ві та 25 
ліс та па да 1956-га ях та «Гран ма», на 
якой зна хо дзіў ся атрад з 82 ча ла век, 
ся род іх — Фі дэль, яго брат Ра уль, Чэ 
Ге ва ра (суд на пад ця ка ла і бы ло раз-
лі ча на на знач на мен шую коль касць 
па са жы раў), пад ня ла якар і на кі ра-
ва ла ся да Ку бы. А ў па чат ку 1959-га 
шмат ты сяч ная Паў станц кая ар мія 
пад кі раў ніц твам Ка ман дан тэ ўвай-
шла ў Га ва ну. «Я па чы наў рэ ва лю-
цыю, ма ю чы за са бой 82 ча ла ве кі, — 
ска заў пас ля Фі дэль Каст ра. — Ка лі 
б мне прый шло ся паў та рыць гэ та, 
мне ха пі ла б пят нац ца ці ці на ват дзе-
ся ці. Дзе сяць ча ла век і аб са лют ная 
ве ра. Усё роў на коль кі вас. Важ на 
ве рыць і важ на мець дак лад ны план. 
Тое, што мы зра бі лі, па він на бы ло на-
ву чыць нас, што не маг чы ма га ня ма. 
Бо тое, што зда ва ла ся не маг чы мым 
учо ра, ста ла маг чы мым сён ня. І та му 
ні што не па да сца нам не маг чы мым 
заўт ра».

Час цей зда ра ец ца, што рэ ва-
лю цы я не раў фар мі руе са цы яль нае 
ста но ві шча ледзь не з ка лыс кі: ка лі 
ця бе з на ра джэн ня акру жае га ле ча, 
хо чаш не хо чаш ты зро біш ся бун-
та ром. Фі дэль быў не з та кіх — сын 
план та та ра за ха піў ся ле вы мі ідэ я мі 
толь кі на юр фа ку Га ван ска га ўні вер-
сі тэ та, дзе пра чы таў Ле ні на, Ста лі на 
і Троц ка га. Удзель ні чаў у праф са юз-
ным ру ху, аба ра няў у су дах бед ных 
ся лян, ра зам з ін шы мі сту дэн та мі 
ла дзіў дэ ман стра цыі пе рад аме ры-
кан скім па соль ствам. Пер шы во пыт 
рэ ва лю цый най ба раць бы атры маў-
ся ня ўда лым: Каст ра пры няў удзел 
у спро бе зры нуць да мі ні кан ска га 
дык та та ра Тру хільё, але апе ра цыя 
пра ва лі ла ся. За тое паў стан не ў Ка-
лум біі, па ча так яко га су паў з тым 
мо ман там, ка лі Фі дэль зна хо дзіў ся 
ў Ба га це, па ка за ла яму, якой страш-
най сі лай з'яў ля ец ца на род ны гнеў 
і як бяс сіль на ён зга сае, ка лі ня ма 
ка му ўзна ча ліць пра тэст.

У 1952 го дзе на Ку бе ад быў ся 
пе ра ва рот, да ўла ды прый шоў дык-
та тар Фуль хен сіа Ба тыс та. На ле та 
Фі дэль і яго ад на дум цы па спра ба ва лі 
ўзяць штур мам ка зар мы Ман ка да, 
спа дзе ю чы ся спра ва ка ваць тым са-
мым паў стан не ў пра він цыі Ар' ен тэ. 
Апе ра цыя пра ва лі ла ся, Каст ра з яго 
та ва ры ша мі су дзі лі. На пра цэ се Фі-
дэль вы сту піў са сва ёй зна ка мі тай 
пра мо вай, скон чыў шы яе фра зай 
«Гіс то рыя мя не апраў дае». У вы ні ку 
ён атры маў 15 га доў тур мы, але праз 
два га ды вый шаў па ам ніс тыі. Асце-

ра га ю чы ся, што рэ жым Ба тыс ты не 
па кі не яго ў спа коі, Каст ра з'е хаў у 
Мек сі ку, дзе ад ра зу ж стаў рых та-
вац ца да вяр тан ня на ра дзі му — гэ-
тым ра зам са збро яй і на ча ле атра-
да вер ных пры хіль ні каў.

Па лі тыч най пра гра май Фі дэ ля 
стаў яго «Ма ні фест ну мар адзін» — з 
за ба ро най ла ты фун дый, пе ра да чай 
зя мель ся ля нам, ін дуст ры я лі за цы-
яй, на цы я на лі за цы яй і бяс плат най 
аду ка цы яй. Што і па ча ло ўва саб-
ляц ца ўжо ў 1959-м, пас ля пе ра мо гі 
рэ ва лю цыі. Яе, да рэ чы, пад тры ма лі 
мно гія за ход нія ін тэ ле кту а лы, у тым 
лі ку аме ры кан скі пісь мен нік Эр нэст 

Хэ мін гу эй, які шмат ра зоў бы ваў у 
Га ва не. А куль та вы аме ры кан скі кі-
на рэ жы сёр Олі вер Стоўн паз ней заў-
ва жыў, што Фі дэль Каст ра — адзін 
з «най муд рэй шых лю дзей на Зям лі, 
ча ла век, да яко га трэ ба звяр тац ца 
за па ра да мі».

НА СУ ПЕ РАК БЛА КА ДЗЕ
Ці ка ва, што спа чат ку Фі дэль быў 

га то вы да кан струк тыў ных ад но сін з 
ЗША, ад нак тыя асце ра га лі ся рос ту 

ле вых на стро яў у Аме ры цы і па ста-
ві лі ся да Каст ра ва ро жа. Больш та-
го, ЗША Вост раў Сва бо ды на са мрэч 
стаў як кост ка ў гор ле. Ку бін цам уда-
ло ся са рваць апе ра цыю Шта таў у 
за лі ве Сві ней у кра са ві ку 1961 го да, 
год на аба ра ніў шы за ва ё вы са цы я-
ліс тыч най рэ ва лю цыі. Прак тыч на 
Вост раў Сва бо ды на доў гія дзе ся ці-
год дзі апы нуў ся ў асад ным ста но ві-
шчы (ча го вар тыя, на прык лад, 637 
(!) за ма хаў на жыц цё Фі дэ ля). Га лоў-
ным са юз ні кам Ку бы стаў СССР.

Пас ля пе ра мо гі рэ ва лю цыі бы ло 
пры ня та ра шэн не аб рэ фар ма ван ні 
эка но мі кі і на цы я на лі за цыі бан каў, 
крэ дыт на-фі нан са вых ар га ні за цый, а 
так са ма шэ ра гу пра мыс ло вых прад-
пры ем стваў, зям лі і ін шай улас нас ці, 
якая на ле жа ла за меж ным (перш за 
ўсё — аме ры кан скім) кар па ра цы ям і 
пры хіль ні кам Ба тыс ты. Ужо да ся рэ-
дзі ны 1961 го да быў ство ра ны дзяр-
жаў ны сек тар эка но мі кі, які ўклю чаў у 
ся бе дзяр жаў ную бан каў скую сіс тэ му, 
дзяр жаў ную ма на по лію на вя дзен не 
знеш ня га ганд лю, 90% пра мыс ло вых 

прад пры ем стваў, 41% зя мель сель-
ска гас па дар ча га пры зна чэн ня (у 
скла дзе на род ных ма ёнт каў і ка а пе-
ра ты ваў), знач ную част ку транс пар ту 
і ўнут ра на га ганд лю.

У пе ры яд пас ля 1960 го да ка ла-
саль ны ўрон эка на міч на му раз віц цю 
Ку бы на нес ла бла ка да, уста ля ва-
ная ўра дам ЗША. Па афі цый ных 
да ных ура да Ку бы, па ста не на 
па ча так снеж ня 2010-га пра мая 
шко да скла ла $104 млрд (з улі кам 
абяс цэнь ван ня до ла ра ў ад но сі нах 

да зо ла та ў пе ры яд пас ля 1961-га 
ўво гу ле атрым лі ва ец ца аст ра на-
міч ная су ма — $975 млрд). Тым не 
менш, бы ла ство ра на на дзей ная 
пра мыс ло вая ба за, а так са ма ар га-
ні за ва на дзейс ная са цы яль ная сіс-
тэ ма. Апош няя, да рэ чы, на са мрэч 
да сяг ну ла су свет на га ўзроў ню. 
Ку бін ская сіс тэ ма ахо вы зда роўя 
(ра зам з фар ма цэў ты кай) і аду ка-
цыі — прык лад для ін шых. Так, па 
ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця і па каз-
чы ку дзі ця чай смя рот нас ці Вост раў 
Сва бо ды пе ра ся гае мно гія раз ві тыя 
кра і ны.

«ПЕ РА ЗА ГРУЗ КА» 
СА ЦЫ Я ЛІЗ МУ

Цяпер на Ку бе ад бы ва ец ца «бу-
даў ніц тва но вай са цы яль на-эка на-
міч най ма дэ лі». Па сут нас ці, га вор ка 
ідзе аб пра гра ме кштал ту са вец ка га 
НЭ Пу. Да пус ка юц ца роз ныя фор мы 
ўлас нас ці пры пе ра ва зе дзяр жаў най. 
У каст рыч ні ку 2010 го да ўрад Ку бы 
да зво ліў прад пры маль ніц кую дзей-
насць. Ра уль Каст ра (Фі дэль з 2008-га 
па ста не зда роўя ады шоў ад спраў, 
але, ка неш не ж, яго мер ка ван не за-
ста ва ла ся над звы чай аў та ры тэт ным) 
звяр нуў ся да су гра ма дзян з за клі кам 
пад тры маць яго ра ды каль ную пра-
гра му эка на міч ных змен, за явіў шы, 
што «бу ду чы ня рэ ва лю цыі ві сіць на 
ва лас ку». Па вод ле яго слоў, рэ фор-
мы, якія пра ду гледж ва юць знач нае 
па ве лі чэн не ро лі пры ват на га прад-
пры маль ніц тва, на кі ра ва ны на вы ра-
та ван не са цы я ліс тыч на га ла ду, а не 
на вяр тан не да ка пі та ліз му. У кан цы 
мая 2016 го да ўла ды Ку бы аб вяс ці лі 
аб ле га лі за цыі пры ват ных прад пры-
ем стваў ма ло га і ся рэд ня га біз не су.

На до лю сель скай, ляс ной гас-
па дар кі і ры ба лоў ства пры па дае 
5% ВУП (у гэ тых га лі нах за ня та 
25% пра цоў най сі лы), пра мыс ло-

вас ці і бу даў ніц тва — 34% (24% эка-
на міч на ак тыў на га на сель ніц тва), 
сфе ры па слуг — 58%. Ку ба ва ло-
дае знач ны мі пры род ны мі рэ сур са мі, 
ся род якіх — ні кель (дру гое мес ца 
па за па сах у све це), ко бальт (пя тае 
мес ца), ад кры ты ра до ві шчы наф ты 
і га зу. Важ най кры ні цай да хо ду з'яў-
ля ец ца між на род ны ту рызм. Са мы 
вя лі кі з усіх Ка рыб скіх аст ра воў — 
вост раў Сва бо ды — заў сё ды пры-
цяг ваў за меж ных гас цей. Так, ка лі ў 
2000 го дзе Ку бу на ве да лі больш чым 
1,7 млн ту рыс таў, то ў 2012-м — ужо 
2,7 млн, а ле тась — 3,5 млн (рэ корд-
ная коль касць). Па вы ні ках мі ну ла га 
го да атры ма на $2,8 млрд да хо даў ад 
ту рыс тыч на га біз не су, на гэ ты сек-
тар пры хо дзіц ца 10,1% ВУП кра і ны.

Мі ністр знеш ня га ганд лю і ін вес-
ты цый Ку бы Рад ры га Маль мі ер кам 
за явіў на Ганд лё вым кір ма шы — 
2016 у Га ва не аб жа дан ні ку бін ска-
га ўра да пры цяг нуць укла дан ні з-за 
мя жы. «За меж ныя ін вес ты цыі не аба-
вяз ко ва з'яў ля юц ца злом, гэ та важ ны 
эле мент са цы яль на га і эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны», — ска заў мі ністр. 
Пад час кір ма шу бы ло прэ зен та ва на 
395 ін вес ты цый ных пра ек таў, якія 
ў су ме ацэнь ва юц ца ў $9,5 млрд. У 
2014 го дзе ку бін скія ўла ды іні цы я-
ва лі пры няц це но ва га ін вес ты цый-
на га за ко на, дзя ку ю чы яко му ўда-
ло ся за пус ціць 83 пра ек ты з за меж-
ным удзе лам кош там у $1,3 млрд. 
15 з гэ тых пра ек таў дзей ні ча юць у 
Ку бін скай асаб лі вай эка на міч най зо-
не ў Ма ры е ла.

Ця пер не каль кі штры хоў да па лі-
тыч най перс пек ты вы. Сё ле та ў кра-
са ві ку Фі дэль Каст ра не толь кі ўзяў 
удзел у па ся джэн ні з'ез да ку бін скай 
Кам пар тыі, але і вы сту піў пе рад дэ-
ле га та мі з пра мо вай. «Хут ка я пай ду 
за ўсі мі, бо кож на му з нас ка лісь ці 
па ра сы хо дзіць, — ска заў ён та ды. — 
Але ідэі ку бін скіх ка му ніс таў бу дуць 
жыць веч на».

Кра са моў най атры ма ла ся ад на са 
сцэн пад час ві зі ту Ба ра ка Аба мы на 
Вост раў Сва бо ды. Пас ля чар го ва га 
пуб ліч на га ме ра пры ем ства ў Га ва не 
Аба ма па спра ба ваў па клас ці ру ку на 
пля чо Ра у ля Каст ра. Ра уль, ня гле-
дзя чы на імк нен не нар ма лі за ваць 
ад но сі ны з Ва шынг то нам, ру ку Аба-
мы пе ра ха піў і дэ ман стра тыў на пад-
няў яе над га ла вой. Ку ба пры клад на 
гэ так жа на сця ро жа на ста віц ца да 
лю бых на мё каў на тое, што ЗША і сі-
лы «су свет на га ка пі та лу» вый гра юць 
у ба раць бе ідэа ло гій. Так што Вост-
раў Сва бо ды свай го асаб лі ва га мес-
ца ў су свет ным рас кла дзе мя няць не 
збі ра ец ца. Пры нам сі, па куль.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by
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Со рак ча ты ры га ды та му рэ дак тар га зе ты 
«Звяз да» тэр мі но ва вы клі каў да ся бе ма ла до га 
фо та ка рэс пан дэн та:

— Та бе да ру ча на ра зам з не вя лі кай гру пай жур-
на ліс таў су пра ва джаць та ва ры ша Фі дэ ля Каст ра. 
Заўт ра ён пры ля тае ў Мінск. Да вай, дзей ні чай...

Гэ тым фо та ка рэс пан дэн там быў я.
Столь кі ча су прай шло, але і сён ня вы раз на 

па мя таю не толь кі сваё ўлас нае хва ля ван не, але 
і па доб ны стан усіх, хто быў по бач з ле ген дар ным 
Ка ман дан тэ. Ураж ва ла энер ге ты ка яго го ла су, 
ру хаў, знеш нас ці. Да дро бя зей па мя таю адзін з 
са мых яск ра вых, на мой по гляд, эпі зо даў ві зі ту 
Фі дэ ля, ка лі той пры ехаў да Кур га на Сла вы ка ля 
аў та стра ды Мінск—Маск ва.

За не каль кі га дзін да пры ез ду Фі дэ ля зя лё ны 
лу жок па між Кур га нам і аў та стра дай па ча лі за-
паў няць жы ха ры су сед ніх вё сак і па сёл каў. Су-
стра каць кі раў ні ка сва бод най Ку бы яны прый шлі 
са сця га мі, транс па ран та мі. На гру дзях лю дзей 
ста ла га ве ку зі ха це лі ба я выя і пра цоў ныя ўзна-
га ро ды. Ме на ві та іх зда лё ку раз гле дзеў Фі дэль 

Каст ра, ка лі па бе тон ных пры ступ ках пад ня ўся 
на верх да бліс ку чых шты коў абел іс ка. Да лей ад-
бы ло ся тое, чаго не прад ба чы лі ар га ні за та ры. Ле-
ген дар ны Ка ман дан тэ па ві таў ве тэ ра наў уз ма хам 
ру кі, а по тым ра шу ча пе ра сту піў праз бар 'ер і на-
прам кі, па мок рым пас ля даж джу схі ле ве ліч на га 
Кур га на, па кро чыў да на тоў пу лю дзей. Апра ну ты 
па-вай ско ва му, у вы со кіх шну ра ва ных ча ра ві ках, 
ён спрыт на адо леў спуск і праз хві лі ну быў побач 
з ве тэ ра на мі.

За мі ну лыя со рак чатыры га ды я шмат ка му 
рас каз ваў пра гэ ты ма лень кі штрых да парт рэ-
та ча ла ве ка, вя до ма га на ўсёй пла не це. Мае су-
раз моў цы зноў і зноў сы хо дзі лі ся на тым, што 
той учы нак быў пра явай на вы шэй шай шчы рас ці 
і па ва гі ле ген дар на га Фі дэ ля да ге ра іч на га бе ла-
рус ка га на ро да.

Гэ ты зды мак быў зроб ле ны мной у той дзень, 
у мо мант раз мо вы Фі дэ ля Каст ра з Пят ром Мі ро-
на ві чам Ма шэ ра вым.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў 
шчы рыя спа чу ван ні і па жа дан ні стой кас ці і муж нас ці стар-
шы ні Дзяр жаў на га са ве та і Са ве та Мі ніст раў Ку бы Ра у лю 
Каст ра Ру су, а так са ма на ро ду Ку бы ў су вя зі са смер цю 
лі да ра Ку бін скай Рэ ва лю цыі Фі дэ ля Каст ра Ру са, па ве да-
мі лі «Звяз дзе» ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«З над звы чай глы бо кім смут кам да ве даў ся пра 
смерць май го Сяб ра і Ва ша га Бра та», — ад зна ча ец ца ў 
спа чу ван ні. «Фі дэль Каст ра на заўж ды ўвай шоў у гіс то-
рыю як па лы мя ны па тры ёт, які пры свя ціў сваё жыц цё 
са ма ад да на му слу жэн ню Ра дзі ме і ідэа лам Ку бін скай Рэ-
ва лю цыі. З'яў ля ю чы ся кі раў ні ком не вя лі кай ка рыб скай 
дзяр жа вы, ён стаў па лі тыч ным дзея чам пла не тар на га 
маш та бу, які ака заў знач ны ўплыў на раз віц цё па дзей 
у све це ў XX ста год дзі і на перс пек ты ву», — ад зна чыў 
кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. Па вод ле яго слоў, пас-
ля доў ная дзейс ная дзей насць Фі дэ ля Каст ра ста ла ка-
та лі за та рам фар мі ра ван ня та кіх ад мет ных рыс ку бін-
ска га на ро да, як лю боў да сва бо ды і га тоў насць цвёр да 
ад стой ваць свае по гля ды.

«Для ўсіх нас і між на род най су поль нас ці яго вя лі кая 
асо ба за ста нец ца пры кла дам не па хіс на га і сум лен на-
га ча ла ве ка, са праўд на га на род на га і на цы я наль на га 
лі да ра, яр кім пры кла дам для па плеч ні каў і пас ля доў ні-
каў, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — У Бе ла ру сі вель мі вы-
со ка цэ няць вы ключ ныя на ма ган ні і важ кі ўклад Фі дэ ля 
Каст ра ў раз віц цё двух ба ко вых ад но сін па між на шы мі 
кра і на мі. Яго свет лае імя за ла ты мі лі та ра мі ўпі са на ў 
гіс то рыю ста наў лен ня бе ла рус ка-ку бін ска га стра тэ гіч-
на га парт нёр ства».

«Мой да ра гі Ся бар Фі дэль да апош ніх дзён свай го 
жыц ця пра цяг ваў ня стом ную пра цу на ка рысць гра ма-
дзян Ку бы і брац кіх на ро даў. Вя лі кую каш тоў насць ма-
юць для мя не ра зум ныя дум кі і па ра ды, які мі ён дзя ліў ся 
са мной. Упэў не ны, што гэ ты не ацэн ны скарб бу дзе і 
да лей да па ма гаць мне ў дзяр жаў най дзей нас ці і аса-
біс тым жыц ці», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Звяр та ю чы ся да Ра у ля Каст ра, ён ад зна чыў: «Ра уль, 
мы стра ці лі не толь кі род на га і да ра го га ча ла ве ка, мы 
стра ці лі мыс лі це ля, за ме ны яко му па куль ня ма!»

ПАС ЛЯ ФІ ДЭ ЛЯПАС ЛЯ ФІ ДЭ ЛЯ
Які «рас клад» для Вост ра ва Сва бо ды?

КА МАН ДАН ТЭ Ў БЕ ЛА РУ СІ

На вы хад ныя га лоў ная су свет ная на ві на ака за ла ся з раз ра ду 
сум ных. У ноч на су бо ту пай шоў з жыц ця ча ла век пла не тар на га 
маш та бу, да мер ка ван ня яко га чуй на пры слу хоў ва лі ся не толь кі 
на яго род най Ку бе і ў Ла цін скай Аме ры цы, а і без пе ра боль шан ня 
ва ўсіх кут ках пла не ты. На 91 го дзе жыц ця нас па кі нуў Фі дэль 
Аля ханд ра Каст ра Рус, прос та Фі дэль, ці Ка ман дан тэ, як яго 
на зы ва лі сот ні міль ё наў лю дзей. Ці не апош ні з той ка гор ты, 
пра якіх перш за ўсё згад ва юць, ка жу чы пра ро лю асо бы 
ў гіс то рыі. З ады хо дам Фі дэ ля не зва рот на змя ні ла ся эпо ха. 
А што ча кае Ку бу?


